

Companies

半路杀出俄企 中冶收购澳洲矿企横生变数

◎本报记者 徐虞利

大型央企中国冶金科工集团收购澳洲兰特角铁矿公司 Cape Lambert Iron Ore Ltd) 案顿生变数。昨日,记者获悉,俄罗斯钢铁公司Evraz集团已持有兰特角公司19.9%的股份,而下周一兰特角公司将召开股东会,决定是否将70%的股份出售给中冶集团。

兰特角公司高管表示,如果俄罗斯钢铁公司Evraz希望阻止该公司根据已达成的协议以4亿澳元向中国冶金科工集团出售核心资产,那么,Evraz需向该公司提出竞购。Evraz上周四宣布,通过美林(Merrill Lynch)的代理人公司持有兰特角16%的股份,上周日继续增持。

据悉,兰特角高层已与Evraz代表会谈,Evraz提出希望能够保留兰特角的铁矿资产并愿意帮助对其进行开发。兰特角表示双方无进一步接触。Evraz由俄罗斯最大的钢铁生产商、亿万富豪Roman Abramovich持有该公司的部分股权。

Evraz明确表示,不希望中冶集团收购兰特角。业内人士表示,Evraz半路杀出,持有兰特角大量股份,阻止中冶集团完成并购的企图很明显,但目前Evraz所

持有的股份在董事会中话语权并不大,不排除Evraz在下周一前继续增持兰特角股份,以利于在股东会上否决相关收购提案。中冶集团对此事一直保持沉默,公司相关人员向记者表示,对此事并不知情。

目前中冶集团持有中信泰富矿业在澳大利亚的Sino Iron项目20%股份,公司在海外矿山资源投资达十亿美元,拥有铁、铜、金、镍、铅、锌、铝等生产企业和矿山资源。

6月16日,中冶集团与兰特角在北京签署协议,中冶集团将出资4亿澳元收购兰特角位于西澳皮尔巴拉(Pilbara)地区的铁矿项目。根据双方的协议,中冶集团将在协议签署50天后支付60%收购款,即2.4亿澳元,接下来45天后支付20%,剩余的20%在取得项目的开采和建设许可后支付。中冶集团此次收购是通过其全资子公司中冶集团(西澳)有限公司完成的。兰特角称,中冶集团欲收购的兰特角铁矿项目拥有资源量15.6亿吨,其中铁矿石含量在31.2%左右。

资料显示,兰特角每年生产原矿大约4500万吨,其中铁精矿产量高达1500万吨/年,铁含量超过60%。该公司在西澳大利亚皮尔巴拉地区Karratha附近拥有磁铁矿资源,铁含量约为30%。



上半年发电量 同比增长近13%

◎本报记者 叶勇

中国电力企业联合会21日发布数据显示,1-6月份,全国规模以上电厂发电量16803.19亿千瓦时,比去年同期增长12.9%。

从装机容量看,1-6月份,全国6000千瓦及以上发电生产设备容量71186万千瓦,同比增长14.1%。其中,水电12984万千瓦,同比增长21.8%;火电56566万千瓦,同比增长12.7%;核电885万千瓦,同比增长29.2%。

在用电市场情况上,1-6月份,全国全社会用电量16908.63亿千瓦时,同比增长11.67%。第一产业用电量413.02亿千瓦时,同比增长4.95%;第二产业用电量12930.01亿千瓦时,同比增长11.13%;第三产业用电量1639.51亿千瓦时,同比增长12.28%;城乡居民生活用电量1926.09亿千瓦时,同比增长16.51%。1-6月份,全国工业用电量为12764.69亿千瓦时,同比增长11.08%;轻、重工业用电量同比增长分别为6.60%和12.10%。

从技术经济指标看,1-6月份,全国发电设备累计平均利用小时为2380小时,比去年同期降低52小时。其中,水电设备平均利用小时为1553小时,比去年同期增长61小时;火电设备平均利用小时为2555小时,比去年同期降低50小时。1-6月份,全国供电煤耗率为346克/千瓦时,比去年同期下降9克/千瓦时。

在电力建设方面,1-6月份,全国电源基本建设完成投资1337.11亿元,新增生产能力(正式投产)3301.85万千瓦。其中水电704万千瓦,火电2449.61万千瓦,风电136.84万千瓦。电网基本建设完成投资1190.30亿元,电网建设新增220千伏及以上变电容量9573万千瓦伏安、线路长度14097公里。

中核集团开发青海铀资源

◎本报记者 叶勇

记者21日从中核集团获悉,中核集团公司与青海省政府日前达成了关于铀资源勘查开发合作的框架协议,标志着双方合作开发矿产资源迈入快速发展的新阶段。

根据协议,中核集团将全力为青海省铀矿勘查和开发等提供全方位的技术支持和服务,包括铀矿山建设、铀产品的包销等。青海省人民政府将在省内铀资源勘查、开发等方面,给予中核集团与省内相关地方企业(事业)单位同等的相关政策优惠条件,并在规划、国土、水利、环保、项目申报等方面给予支持和协助。

协议还约定,双方在开展铀矿勘查时,对共生、伴生矿产进行同步勘查和评价,具备综合开发条件的,要依据青海省人民政府有关产业政策要求一并开发利用。同时,双方还将在核材料、核技术应用等领域开展合作。

此次合作,双方要以矿产资源开发为核心,发挥各自的优势,实现核工业经济和青海省地方经济的良性互动、协调发展。中核集团公司副总经理邱建刚在签字仪式上指出。

他表示,青海省是我国西部重要省份之一,拥有丰富的矿产资源和自然资源。此次能够与青海省签署合作框架协议,共同谋划铀矿地质工作,中核集团十分重视。在今后的合作中,中核集团一定会充分发挥自身在铀矿地址勘查、铀矿采冶方面的优势,协助青海省做好铀资源勘查开发。

青海省委常委、副省长马建堂表示,青海省具有较好的铀矿地质条件和较大的铀资源潜力,但是由于许多原因,铀资源开发、开采的程度不高,迫切需要实力雄厚的大型集团企业来引导青海的铀资源地质工作。

中电投上半年 非火电板块盈利16.8亿

◎本报记者 叶勇

中电投集团日前召开年中工作会议,公司表示,在电煤猛涨的不利形势下,结构调整为中电投集团稳住了阵脚。上半年,中电投集团利润水平居五大发电集团第二位,得益于产业结构优势地充分发挥。

其中,煤炭、有色金属等主要产品产能充分释放,贡献利润9.5亿元;水电板块实现利润3.37亿元;核电板块优势充分显现,实现利润2.82亿元,同比增长4.68倍;金融板块实现利润1.11亿元。一系列成果共计盈利16.8亿元,为减亏扭亏发挥了重要作用。

今年上半年,中电投集团坚持以结构调整全局工作,在项目前期工作、基本建设协调、资源整合重组等方面寻求作为。中电投内部人士表示,公司所谓的结构调整就是大力布局非火电项目,寻找利润增长点,尽量减少火电板块带来的亏损。

中电投有关负责人称,目前,该集团蒙东、黑龙江、黄河上游、宁夏、新疆、遵义以电为核心的六大产业集群和海外发展布局初步形成,新增电源储备容量5000万千瓦,新增煤炭资源有望达到50亿吨。中电投集团区域规划调整工作已全面展开,支撑“三步走”战略目标实施的项目、资源储备得到根本保障。

四电解铝企业拟减产

◎本报记者 徐虞利

记者昨天从中国有色金属工业协会获悉,国内电解铝企业响应联合减产倡议,已有伊川电力集团、河南神火铝业股份有限公司、云南铝业、湖南创元铝业有限公司计划做出减产行动。

据了解,伊川电力推迟了计划在本月上旬启动的电解槽运行,并对大修设备暂不启动运行,同时承诺在需要时关停部分产能;神火铝业已停产12台200KA和110台350KA电解槽,并对每月大修的设备不再重新启动;云南铝业对大修的20台电解槽暂不投入运行;创元铝业对300KA电解槽实施停槽。此外,南山铝业也表示要对电解槽提前进行大修。

飞达集团获新企创投 5000万美元风投

◎本报记者 叶勇

记者21日获悉,江苏飞达集团董事长朱国平与新企创业投资企业董事盛颖日前共同签订股权投资合作协议,飞达集团获新企创投5000万美元投资。据称,此次融资是飞达集团于今年4月底启动的海外上市计划的重要步骤。

飞达集团位于江苏丹阳高士桥工业区,是一家集工具、炼钢、板材、包装、新能源、房地产等为一体的企业集团。该集团号称亚洲“钻头王国”,其飞达系列工具已占全国同类产品出口总额40%以上,成为世界工具市场知名品牌。飞达集团目前总资产25亿元,今年销售有望超百亿元。

新企创业投资企业是一家外商投资创投企业,其主要业务是对具有成长性企业进行股权投资。曾成功投资了“康师傅”、中国商用软件集团等知名企业。新企创投董事盛颖表示,将致力于进一步提升飞达的经营水平,使之成为国际性、现代化的企业集团,帮助飞达集团尽快实现海外上市。

日本粗钢产量继续增长

据《日本经济新闻》报道,日本钢铁联盟日前发表的初步统计数据,6月份日本粗钢产量继续增长,同比增幅为3.9%,连续25个月超过上年同期水平。

数据显示,6月份日本粗钢总产量达到11037.13万吨,创下同期历史最高纪录。去年6月,日本粗钢总产量为998万吨。

从分项来看,普通钢产量为808万吨,增长3.3%;而汽车和农业机械等所需的特种钢产量为228万吨,增幅达6.3%。

由于钢材大幅提价在一定程度上冲抵了铁矿石涨价造成的成本压力,日本钢铁巨头近日普遍上调了对本财年的盈利预期。

新日铁原先预计盈利将下降36%,约为3500亿日元(美元约合106日元),最近已将盈利预期调至下降27%,盈利4000亿日元。

(新华社)

逆国际煤价而动 秦皇岛吨煤涨至1080元

湖北继广东之后加入求煤大军

◎本报记者 于祥明

供需矛盾、运力不足等因素仍在推高秦皇岛煤价。昨天,上海证券报记者获悉,作为全国煤炭价格“晴雨表”,秦皇岛煤价本周已经上涨到1080元/吨。而在供需矛盾压力之下,湖北成为继广东之后的又一求煤省份,赴山西找煤。尽管国内煤价连续高涨,但业内分析人士认为仍有上涨空间。

煤价再度上涨

虽然上周五国家统计局公布6月全国原煤产量同比增长17.3%,但是煤炭供需矛盾依然紧张。“一位业内人士告诉记者,特别是目前占市场3成以上的小煤矿产能情况不明朗,使得市场供需矛盾进一步加剧。

截至昨日,煤炭市场网最新数据显示,中转地秦皇岛煤价再次普涨20至30元/吨。其中,山西大同优混煤平仓价报于1050至1080元/吨、山西优混980至1010元/吨、普通混煤670至700元/吨、山西大混870至900元/吨、普通混煤770至800元/吨。

值得注意的是,上周国际煤价(澳大利亚纽卡斯尔港热煤价格)再次下跌近7美元,至180.85美元/吨。

国内煤价主要受自身供需影响,国际煤价不会拉低国内价格。”

东方证券煤炭行业首席分析师王帅向上海证券报表示。而平安证券煤炭研究员陈亮更认为,国内煤价对国际煤价有支持作用。

湖北赴晋“求煤”

可以肯定的是,正是由于目前国内煤炭供需缺口较大,才使国内煤炭市场“有恃无恐”地上涨。

中国煤炭运销协会一位专家日前透露,国内目前正面临4000万吨的煤炭短缺。在这种背景下,继广东省高调全国寻煤之后,湖北省高层于上周末急赴山西寻求煤炭供应。

据了解,湖北省一位副省长率省经委、省国资委及省内相关火电企业负责人赴太原,拜访了山西省政府领导,走访了太原铁路、山西焦煤集团,寻求电煤资源及铁路运力支持。湖北省负责人表示,特别希望山西在7、8、9三个月的关键时期,确保每月供鄂电煤重点合同圆满兑现,尽可能多地增加供应并及时调运至各个电厂,以解燃眉之急。

由此可见,煤炭供应的紧张程度有多大。”一位业内人士告诉记者,此前广东省为解决煤炭供应,在全国范围调煤确保电煤库存。但他同时也指出,山西省自身电煤供应也存在问题。

对此,记者从山西省了解到,就

在上周末召开的“山西省上半年经济社会发展形势分析会”上,抓好煤电生产运输衔接,加强物价监控”成为重要内容之一。山西表示,要认真执行国家电煤临时干预政策,在抓好煤电生产运输衔接工作的同时,还要高度重视省内电厂用煤问题,提早安排集体场所和居民冬季取暖用煤。”

何时“见顶”难料

目前来看,煤炭价格下调可能性非常小。”王帅分析认为,短期国内煤炭市场供需矛盾严峻,加之市场炒作、囤煤等其他因素作用,煤价何时“见顶”难以确定。

但陈亮对此却有不同看法。他指出,此周煤价上涨的绝对金额为20至30元/吨,已出现上涨幅度收窄现象。这意味着煤价上涨已经出现乏力迹象,如果未来国际油价不再出现大幅攀升,国内煤价有可能会“触顶”调整。”

然而,另一位业内人士指出,即使煤炭价格出现调整,其空间也会非常有限。

夏季用煤高峰即将到来,10月份冬季取暖对煤炭的需求还将接踵而至,因此,未来6个月煤价仍将决定于煤价仍有上涨空间。”王帅预测,今年秦皇岛煤价最高会达到1200元/吨左右。

炼油业务比重低成优势

中海油上半年净利润增35%

◎本报记者 陈其珏

和国内另两大石油巨头中石油、中石化相比,炼油比重相对较低的中国海洋石油总公司(中海油)无疑是幸运的。在国际油价持续高位运行、国内炼油板块遭遇巨亏的情况下,这家中国最大的离岸石油公司今年上半年获得了较高的利润增

长,合并净利润同比增长35.2%,上缴利税逾300亿元。

中国石油和化学工业协会最新发布的一份分析报告显示,受高油价的影响,中石油、中石化两大公司的炼油业务上半年亏损57.1亿元,比上年同期增亏47.9%。同时,高油价导致石油和化工行业由连续5年效益保持两位数增长转为接近下降的局

面,前5个月全行业利润同比下降0.04%,上半年同比仅增长2.5%。

而与中石油、中石化同列国内三大石油巨头之一的中海油却能独善其身。据中海油官方网站昨天披露的数据显示,公司上半年的经营业绩保持了高效高速增长,合并利润总额达413.7亿元,同比增长47.2%;合并净利润达189.5亿元,同比增长35.2%。

除营业收入和利润总额保持增长外,中海油总资产已达3837.9亿元,同比增长10.8%;净资产达2036.1亿元,同比增长8.8%。同时,上半年的主要工作量完成良好,生产的油气当量达2070.2万吨,同比增幅为2.4%。整个上半年,中海油缴纳国家利税303.2亿元,同比增长73.1%,堪为上半年各家央企中的一大亮点。

■各地产业

广西打造多重优势承接港资企业产业转移

香港经贸代表团近日访问广西南宁、钦州、北海、桂林等市,考察有关工业园区和企业,了解广西承接产业转移的各种投资优惠政策、各项要素成本及供应情况,寻找潜在商机。

目前,广西全力打造加工贸易产业发展的最佳承接地。香港贸易发展局有关人士说,这为港资企业到广西发展提供了广阔的空间。为此,香港贸易发展局牵头,联合香港工业总会和香港电子商会,到广西考察访问。

近年来,香港成为广西主要投资来源地和出口中转市场。港资企业是广西加工贸易的主力军之一。截至2007年底,香港在广西投资设

立企业累计6030家,合同金额100亿美元,实际到位41亿美元。

今年4月,国家商务部将南宁、钦州两市列入国家加工贸易梯度转移重点承接地,享受国家政策性贷款和贴息等优惠待遇。加工贸易产业转移至广西,既可充分利用中国产业转移的优势,亦可抢抓北部湾沿海开放开发机遇。

加工贸易产业出现向中西部地区梯度转移趋势,加上近年来东部地区劳动力成本上升、地价上涨等因素,港企面临成本上升的压力。

这为中西部地区承接加工贸易产业转移提供了契机。”广西自治区商务厅副厅长林金文说。

目前,转移东部劳动密集型产

业已是势在必行。东部地区加工贸易产业向中西部地区转移,是中国进行经济结构调整优化大棋局中重要的战略步骤,是应对国际国内环境发展的需要。”中国人民大学商学院博士张肖飞说。

广西在承接港企等东部企业产业转移方面优势明显。广西是中国-东盟博览会永久承办地。2004年以来,前四届博览会参展商和采购商8.2万名,签约国际合作项目投资额222.6亿美元,签约国内合作项目投资额2203亿元人民币。

香港企业到广西投资,可以尽享北部湾经济区的优惠政策,以及广西处于华南、西南和东盟三大经济圈接合部的优势。”张肖飞说。此外,

广西劳动力、土地、工业用水、电等基本生产要素供应充足、成本较低。在运输成本上,广西与广东毗邻,自身拥有港口。在桂投资的港企将享受到上述成本优势。”林金文说。广西资源优势明显,有利于对资源依赖较强的产业的转移。广西矿产资源种类多、储量大,已探明储量的矿种有89种,其中14种储量居全国首位,铝土矿的远景储量超过10亿吨。港企参与开发资源的空间广阔。

香港贸易代表团团长、香港贸易发展局总裁林天福说,香港企业非常看好广西的发展前景,希望通过此次考察,更多地了解和认识广西,加快产业转移步伐,进一步扩大桂港投资合作。(新华社)